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第三节 人类的居住地——聚落[image: image1.png]


 

教材内容详解

学习目标

1．知识与技能：知道聚落的类型，知道乡村聚落、城市聚落及其景观差异，知道聚落分布与环境的关系，正确认识聚落发展与保护的关系。

2．过程与方法：运用图片描述乡村聚落与城市聚落的景观差异，通过联系实际举例说出聚落与自然环境、人类生活的关系。

3．情感态度[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




与价值观：懂得保护世界文化遗产的意义，通过读图训练，进一步培养动手、动脑和审美能力。

快乐点击

1．乡村和城市

（1）聚落——我们把人们的集中聚居地——乡村和城市统[image: image3.png]


称为聚落。

（2）[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




聚落的分类：

①乡村聚落有农村、牧村、渔村、林场等不同类型[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，居住在这些地方的人们分别从事耕作、放牧、捕鱼、伐木等生产活动。

②城市聚落的居民，主要从事工业、服务业等工作。

（3）不同聚落的景观差异:
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（4）同类聚落的景观差异：

①世界各地的乡村聚落有不同的特征：
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②世界各地的城市聚落也风格迥异。

2．聚落与环境

（1）聚落形成与发展的主要因素：

①地形平坦，土壤肥沃，水源充足，适于耕作。

②自然资源丰富（林、渔、矿等）。

③交通便利（交通沿线的交汇处、沿海港口等）。

（2）聚落的分布：

①在一些河流中下游的平原地区，工农业生产比较发达，聚落比较密集。

②在高山、荒漠地区，少有或没有聚落。

（3）聚落的建筑外貌、建筑材料等因环境而[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




异。

3．聚落的发展与保护

（1）聚落发展带来的利与弊

①聚落随着人口的增长和社会的发展，发生了很大变化；占地面积越来越大，建筑物越来越多，道路越来越完善。聚落的发展为人们提供了更好的居住环境。

②聚落的发展过程中，有价值的纪念地、建筑群，有特色的民居正逐步消失。

（2）聚落的保护

①原因：传统的聚落是历史时期人类活动和自然环境相互作用的结果，它们从不同侧面记录了当时社会经济、政治、文化、民俗等信息，如果不加以保护甚至任意破坏，将导致无法挽回的损失。

②措施：a.联合国教科文组织于1972年通过了《保护世界文化与自然遗产公约》（传统聚落是文化遗产的重要组成部分）。b.各国各级政府也制定了[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




相应的保护法规和政策。）

热点考点聚焦

命题方向

乡村与城市聚落的景观差异及形成、发展的影响[image: image10.png]


因素以读图分析题考查为主。聚落分布特点及与环境的关系一般以选择题考查为主[image: image11.png]


。创新题型根据资料信息分析城市形成地点，及发展保护措施。

【例1】 聚[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




落的形成受自然条件的影响，在一些河流中下游的平原地区，聚落分布比较密集，影响其形成的最主要因素是（    ）。

A．地形


B．气候


C．资源


D．交通

分析：早期的聚落大都选择在地形、气候资源等自然条件优越的地点。在河流中下游的平原地区，地形平坦，土壤肥沃，水源充足，适于耕作，工农业比较发达，所以聚落分布比较密集。

答案：A

【例1】 以下说法正确的是（   [image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 ）。

A．人们的集中居住地——乡村和城市统称为聚落

B．原始的氏族形式的居住地被称为聚落

C．欧洲是世界上没有乡村，只有城市的地方

D．亚洲相对落后，所以许多地方保留了较为原始的村落

剖析：此地的考查点是聚落的含义和世界各地乡村聚落的不同景观特[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




征。B项涉及到的内容就是部落，与聚落一字之差，但含义相差甚远。C项世界各地完全以乡村聚落或城市聚落的大洲是没有的，无论是广阔的草原，还是平坦的平原，还是浩翰的林场，各大洲只要有人居村的地方都有从事农、林、牧、工、服务等的不同聚落。D项则是非洲乡村聚落的特征。

答案：A

金钥匙：关于人类文化的知识点以生活为依托具有民族特色、地域特征。

【例2】目前世界上住在城市的人大约有（    ）。

A．世界人口的三分之一

[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





B．世界人口的四分之一

C．世界人口的一半



D．世界人口的四分之三

剖析：由于受社会知识了解不多的局限，学生们凭生活经验知道我们中国生活在城市的人比例小于乡村人口，很易错选A或B。而世界上很多发达国家城市人口比重很高，如英国高达90%，[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




德国85%以上。所以就全世界来看乡村人口和城市人口数量相差不大，各占约一半。

答案：C

创新例题点拨

【例】 我国的东部人口稠密，聚落分布比较密集；而西部内陆人口稀少，聚落分布少。试分析原因。

点拨：考查聚落的形成和发展的主要原因。我国东部平原面积广大，比如东北平原、华北平原、长江中下游平原都分布于东部，地势平坦，土壤肥沃，适于耕作。并且这几个平原均由河流冲积而成，所以水源充足。再加上靠[image: image17.png]


近海洋，夏季降水较多，气候湿润，因此我国东部农业发展早，人口密集，随后工业、[image: image18.png]


交通业、商业也进一步发展起来，交通便利，经济繁荣，成为聚居密集地。

我国西部深居内陆，气候干旱，[image: image19.png]
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地形以高原、山地为主，而且有的地方沙漠、戈壁广布，有的地方地势过高，气温较低，不宜发展农业和人类居住，交通也很不方便，所以人口少[image: image21.png]


，聚落少。

答案：我国东部沿海地形以平原、丘陵为主，气候湿润，交通便利，人口[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




密集，聚落多；西部内陆，地形以高原、山地[image: image23.png]


为主，气候干旱，交通不便，人口少，聚落少。

学用方法指导

1．如何分析聚落分布比较稠密或稀少的原因？[image: image24.png]



主要从三方面来分析：（1）地形方[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




面：地形平坦、土壤肥沃、水源充足的河流中下游冲积平原上，农业发达，人口密集，聚落分布多；反之，地势高峻的高原山区，土地贫瘠，不适合耕作，人口稀少，聚落分布少；在那些终年被[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




冰雪覆盖的高山、高原地区则无聚落。

（2）气候方面：气候温暖湿润的地区，人口稠密，聚落多。

（3）资源方面：林、渔、矿产等资源丰富的地区，便于发展各种工业，人口较多，聚落多；反之，资源贫乏的地区，聚落少。

2．如何理解分析聚落建筑与自然条件的关系？

主要从以下几方面来考虑：

（1）当地的气候：是潮湿还是干燥，是炎热还是寒冷？如我国云南在全年炎热多雨的热带，乡村聚落中常搭建双层木楼或竹楼，楼上层居住人避免潮湿，而且上层风大凉爽。再如在西亚的热带沙漠地区，向天气温非常高，当地的房屋具有厚墙、小窗的特点。厚墙可以减少白天通过墙壁传导进入的太阳热[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量，小窗可减少白天从沙漠地区吹来的热风。

（2）当地的资源[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




：俗话说“靠山吃山，靠水吃水”，当地的资源直接影响到建筑材料的选择。如我国黄土高原上的房屋[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




多以窑洞为主，因为黄土具有直立性，厚厚的黄土经挖掘整理后成为房屋，冬暖夏凉，干湿宜人。再如，北极圈附近生活着的因纽特人就[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




地取材造成的冰房子，房外冰天雪地，房内却很温暖。

[image: image31.png]% i ]
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习效果评估

一、选择题

1．下列属于乡村聚落主要从事工作的有（ [image: image33.png]


   ）。

A．纺织工业

B．饮食服务业

C．耕作业

D．邮电业

2．下列属于城市聚落景观的有（    ）。

A．农田


B．牧场



C．池塘


D．高楼

3．目前依然保留了较多原始村落的大洲是（    ）。

A．亚洲


B．欧洲



C．北美洲

D．非洲

4．下列不利于聚落形成的是（    ）。

A．高山、荒漠
B．肥沃的平原

C．丰富的资源
D．便利的交通

5．有关北极地区因纽特人住冰屋的说法，正确的是（    ）。

A．因纽人特别耐寒

B．是为了体现民居特色

C．建造冰屋是因纽特人适应环境的结果

D．因纽特人喜欢标新立意[image: image34.png]



二、填空题

1．一般来说，先有      聚落，后有      聚落。

2．      洲乡村人口众多，村落中的房屋较密集。

3．聚落形成与发展的有利条件有：地形      ，土壤      [image: image35.png]


，水源      ，交通      ，自然资源      。

4．目前，在一些河流中下游的平原地区，       生产比较发达，聚落分布比较      。

5．在世界上不同[image: image36.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




国家和地区，聚落的建筑外貌、建筑材料等因      而异。

三、读图题

1．读下面的景观图，回答下列问题：

[image: image37.png]SR e





图 4.3-1

（1）A为      聚落，B为      聚落。

（2）观察图中景观，填写下表：

	聚落
	范围
	建筑物特征
	道路
	植被
	自然景观改变大小

	乡村
	 
	 
	 
	 
	 

	城市
	 
	 
	 
	 
	 


（3）乡村聚落主要从事      [image: image38.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




等生产活动，城市聚落主要从事      等工作。

2．聚落的形成受自然条件的影响很大。读下图，回答问题：

[image: image39.png]



图 4.3-2

（1）重庆市的发展主要是受       因素的影响。

（2）分析[image: image40.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




重庆市发展的有利条件[image: image41.png]


：  [image: image42.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     。

（3）根据以上[image: image43.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




知识，分析下图中的A、B、C三个聚落，最有可能发展成为城[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




市的是  

      （填字母）。为什么？         。

[image: image45.png]



图 4.3-3

 

 

参考答案
 

一、1．C  2．D  3．D  4[image: image46.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




．A  5．C

二、1．乡村  城市   2．亚  3．平坦  肥沃  充足  便利  丰富  4．工农业  密集  5．环境

三、1．（1）乡村  [image: image47.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




城市

（2）乡村：大[image: image48.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




  密度小  高度低  [image: image49.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




窄  少  农田  果园  小

城市：大  密度大  高度高[image: image50.png]


  宽多  草秤  道旁树  大

（3）耕作  放牧  捕鱼  工业  服务业

2．（1）河流  （2）长江与嘉陵江在这里交汇，水运便利，有大量人流物资在这里聚集、中转。 （3）B  此处位于河流干支流交汇处，交通便利。
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